



以“数智”促“善治”

盐城公安数智驱动推动科技兴警筑牢平安防线

□ 本报记者 罗莎莎
□ 本报通讯员 张鹏飞

不同警情需要的装备不一样,如何才能让多种装备“一包提走”?由江苏省盐城市公安局创新打造的警用摩托车智能携带系统,一名警力骑行警用摩托车可以一次性携带防抢夺抓捕设备、铝合金腰叉、战术臂盾、灭火器等3类16件装备,遇到突发警情,民警能够快速拿取所需要的警用装备,对现场警情进行控制。

近年来,盐城公安坚持与时代同频共振、用创新推动发展,以问题倒逼提升,大力实施“警跃·智警”计划,注入科技兴警原动力,调优数字赋能供给侧,建强警用装备兵器库,磨砺克敌制胜撒手锏,切实发挥好科技引领变革、催生战力的作用,在构建现代化科技赋能体系上持续发力。

织密平安防护网

“现在很少听说有家里被偷了,坏人也不敢来捣乱。”说起“智慧安防村居”建设带来的变化,家住东台市五烈镇郑介村的林爹爹首先想到的就是安全。

盐城市自2024年起连续两年将“智慧安防村居”纳入市政府为民办实事项目,“一村一策”优化完善村居安防设施建设标准,推动农村智慧技防网络迭代升级,农村地区刑事案件发案率显著下降。

“过去农村地区发生案件只能靠传统走访排查,破案难度大,周期长,随着安防设备的升级完善,民警侦查办案有了智慧大脑和千里眼。”东台市公安局五烈派出所民警仲继春介绍说,在智慧安防设备的支撑下,农村地区案件发案率大幅下降,破案率显著提高,让不法分子不敢来、不敢下手,让群众住得更放心、更安心。

智慧安防小区建设、沿海片区安防升级改造、“十大场所”安防设施提档升级……2024年以来,盐城市公安局在提升社会治理现代化水平上不断创新探索,大力推进城乡治安防控一体化建设,持续高标准实施“智慧安防村居”建设,不断增强农村地区治安掌控力。

智慧警务装备建设要讲究实用、实效。盐城公安在充分调研的基础上实行“农村地区道路交通安全提升工程”,针对农村地区道路交叉口等处安全隐患,精准补齐智慧安防设施,推动安装货车盲区预警系统1.2万余套,盐城农村道路交通亡人事故数、亡人数连续3年下降。

解锁安保新模式

3月30日,“2025悦达起亚盐城马拉松暨大运河马拉松系列赛(盐城站)”比赛期间,盐城公安首次将“机器狗”等智慧设备投入赛事安保,以科技力量为两万名跑者筑起一道智慧安全屏障。

与大疆4T无人机协同改装,内置4G图传中继,搭载6光AI摄像头、探照灯、警灯、喊话器……“机器狗”发挥机动灵活优势,时刻“观察”周边情况,方便民警掌握赛况,动态调整安保

警力,确保突发情况第一时间发现、第一时间反应、第一时间处置。

智慧安保平台、ANDI-安防巡检机器人、AR头盔、手持反制设备……盐城公安将多种智慧警务应用于大型活动安保,推动各种智慧警务装备,平台优势互补,织密平安防线。

除了各类活动,盐城公安还将智慧装备融入景区安保之中。据了解,盐城公安在景区、商圈等重点部位安装一键报警装备,方便没有通信工具和有紧急情况的群众报警。在人流量较大的节假日,盐城公安还会增派无人机、无人机等智慧警务装备,确保游客安全。

“智慧警务装备的引入并非取代人力,而是通过科技释放警力资源,让民警更专注于人性化服务。”盐城市公安局大数据管理服务支队副支队长李磊介绍说,在科技力量的支撑下,民警在安保活动中得以更高效地处理突发求助,彰显“科技+人文”的双重关怀。

守护群众钱袋子

4月15日下午,“盐之无诈”小程序发出预警,大丰区吴女士可能正遭受诈骗。大丰区公安局西团派出所副所长徐磊立即赶往吴女士家中,告知其遭遇的是投资理财诈骗,并成功拦截即将寄出的200克黄金。

此次预警劝阻中发挥重要作用的“盐之无诈”小程序,是盐城公安立足实际自主研发的预警程序,能帮助民警及时发现盐城范围内的涉诈可疑情况,早一秒反应,多一分劝阻可能。今年以来,“盐之无诈”小程序已预警123万余次,为民警劝阻拦截赢得了宝贵时间。

反诈不仅要打窝点,还要防源头。盐城公安在打击治理租赁、买卖电话卡、银行卡行为上下功夫,研发应用“警银通三方尽调”App和网点扫码核验小程序,集公

安、银行、通信运营商等行业部门之智,汇聚、沉淀、清洗、碰撞相关行业开卡数据,优化完善交叉核验、尽职调查工作机制,及时发现涉银行卡、电话卡异常行为。

安全防范宣传只有精准“滴灌”才能事半功倍。易受害的群体有哪些?各群体易被骗类型是什么?不同群体有什么特点?

针对这些问题,盐城公安依托市、县公安侦查中心,研发智慧分析模型,通过碰撞侵财犯罪类型和人员职业属性,并举一反三多层次筛选挖掘潜在受害人,精准制定宣传防诈骗,提高群众安全意识。今年以来,全市侵财犯罪警情数、案件数同比均大幅下降,群众安全感、满意度显著提升。



□ 本报记者 周孝清
□ 本报通讯员 陈扬波

近年来,江西省吉安县公安局深化“派出所主防”职能定位,聚焦治安“三张图”(态势感知图、可用资源图、风险隐患图)平台建设应用,通过采集、录入“一标三实”基础信息,利用智能化手段将数据转化为可视化作战要素,为派出所工作提供有力的科技支撑,实现对辖区社会治安的精准把控,对警务资源的高效调配,对风险隐患的有效防控,推动公共安全治理模式向事前预防转型。

织密防控网

“各小组注意,行动!”5月2日,吉安县公安局敦厚派出所民警通过梳理“态势感知图”的重复警情,发现君山大道上某麻将馆多次被举报存在赌博现象,民警立即对该区域进行分析研判,摸清情况后组织精干警力快速出击,当场抓获涉赌人员10人,收缴赌资5000余元。

通过接入各类平台资源,辖区内的警情、发案数量、特定对象等情况在“态势感知图”中清晰呈现。民警结合研判分析报告,精准判断治安复杂和案件高发区域,切实掌握辖区治安态势,及时调整警力部署和工作方向,做到警力跟着警情走,警力围绕形势转,全面提升派出所打防管控质效。

“以往了解辖区治安形势要花费很多人力、时间,现在有了‘态势感知图’,不仅能快速、准确掌握辖区情况,还极大节省警力资源,提高工作质效。”吉安县公安局相关负责人说。

今年以来,全县刑事、治安警情分别同比下降12%、44.6%,传统盗抢案件同比下降26.52%。

凝聚向心力

5月14日,吉安县梅塘镇梅塘村两名亲兄弟因赡养老人一事发生纠纷。民警接警后,利用“可用资源图”联系村干部、老党员等群防群治力量开展调解工作。其间,民警从家庭和睦、法律法规、情理道德等多方面入手,积极引导双方换位思考。经过民警3个多小时的耐心调解以及村干部、老党员等人的劝导,最终两兄弟达成协议,冰释前嫌。

吉安县公安局借助“三张图”平台的“可用资源图”整合优势,将辖区1340个警

力资源要素,1158名群防群治力量,330个社会组织全量录入“可用资源图”系统,并清楚标注可用资源位置,形成一覆盖全面、翔实精确的资源网络。民警依托“可用资源图”可实现“一图统览、一键调度、一呼百应”,警情响应和处警效率大幅提升。

今年以来,全县公安机关利用“可用资源图”调度各方力量及时处置警情1000余起。

筑牢防火墙

“警官,过期的灭火器我已经换了,应急疏散标志也贴了新的,你看。”看到检查的民警,饭店老板老刘热情地上前打招呼。

“隐患整改得很好,但还要注意,灭火器放置要规范,餐桌餐椅不能挡住消防通道。”检查后民警再三叮嘱说。同时民警加强相关法律法规、安全知识宣传,引导各业主合法、规范经营,确保各类安全隐患整改到位不反弹。

吉安县公安局工业园派出所管辖着全县最多的企业公司、商贸集市等场所,消防安全管理任务重、责任大。连日来,民警根据先前在“风险隐患图”的标记,对辖区各重点场所开展安全检查“回头看”,对前期发现的消防问题逐一检查整改落实情况。

据了解,吉安县公安局根据辖区实际和警情规律绘制“风险隐患图”,对辖区的治安重点场所、案件高发区域、易溺水部位、重大道路隐患等9000余个治安乱点、痛点、堵点进行排查梳理、分类标注和动态更新,同时开展实时监测和分析评估,根据风险预警信息针对性地开展隐患管控工作,确保各类风险隐患早发现、早处置。

今年以来,全县公安机关根据“风险隐患图”消除各类安全隐患2000余处,开展安全培训、演练120余次,重大安全隐患整改率达100%。

吉安县公安局相关负责人表示,吉安县公安局将继续深化“三张图”平台的实战应用,最大限度把警务要素资源转化为公安机关新质战斗力,推动基层警务工作从“被动应付”向“主动治理”转型升级,为基层社会治理赋能添智,全力实现“基础牢、出事少、治安好、党和人民满意”的工作目标,为构建和谐社会添砖加瓦。

2025政法智能化建设技术装备及成果展

2025年7月23日-24日 北京·国家会议中心

智慧政法·科技盛宴

期待您的莅临!

专题展区

- ◇ 综治中心规范化建设专题展
- ◇ 监狱戒毒智能化装备专题展
- ◇ 智慧办公与智慧档案专题展
- ◇ 法律服务专题展
- ◇ 信创与安全产品专题展
- ◇ 综合行政执法科技装备专题展
- ◇ AI大模型创新应用专题展
- ◇ 司法鉴定专题展
- ◇ 智慧监督产品专题展
- ◇ 制服(团装)及执法车专题展



【政法单位参展报名】



【企业单位参展报名】

政法单位参观联系方式

联系人:谢雯洁、程璇璇
电话:010-84772965、010-84772858
邮箱:zfnh@legaldaily.com.cn
地址:北京市朝阳区花家地甲一号法制日报社

企业单位参观联系方式

联系人:陈陆军
电话:010-67046081、13466315509
邮箱:195024562@qq.com
网址:www.faanw.com